
С 8 ноября по 5 декабря 2024 г.

Представляем вашему вниманию дайджест наиболее 
интересных и значимых законодательных изменений 
в области иностранных инвестиций, корпоративного 
и финансового права, а также в других отраслях 
права, которые могут затронуть ваш бизнес.

Дайджест изменений 
законодательства РФ



ОСОБЕННО 
ВАЖНО 

Ужесточение ответственности бизнеса и 
менеджмента за нарушение правил в области 
персональных данных1.1
30 ноября 2024 года Президент России подписал ряд законов, 
вносящих изменения в Уголовный кодекс РФ (УК РФ) и Кодекс 
об административных правонарушениях (КоАП РФ), которые 
ужесточают ответственность юридических и должностных лиц 
за нарушение правил обработки персональных данных.

(a)     Изменения в КоАП РФ:

Новый закон как вводит новые составы правонарушений, 
так и корректирует меры ответственности за уже 
существующие.  

(i)     Новые штрафы.
Кратно повышены штрафы за «общие» 
правонарушения в области обработки персональных 
данных (то есть в случае обработки в не 
предусмотренных законодательством случаях либо 
при обработке, несовместимой с целями сбора 
персональных данных, — чч. 1 и 1.1 ст. 13.11 КоАП). В 
среднем рост составил более 200–300 %.

(ii)    Новые составы правонарушений.

Закон предусматривает новые составы 
правонарушений:

(A)     в связи с неуведомлением Роскомнадзора о 
намерении обрабатывать персональные данные, 
а также о случаях неправомерной или случайной 
утечки персональных данных, повлёкшей 
нарушение прав субъектов персональных 
данных (для юр. лиц штрафы от 100 тыс. до 300 
тыс. рублей или от 1 млн до 3 млн рублей 
соответственно);

(B)     за утечку персональных данных и 
идентификаторов физических лиц. В 
зависимости от объёма и категорий 
неправомерно переданных сведений штрафы 
для юридических лиц могут достигать 20 млн 
рублей. В случае повторных нарушений, 
связанных с утечкой данных, предусмотрены 
оборотные штрафы в размере от 1 % до 3 % от 
годовой выручки оператора персональных 
данных, но не менее 20 млн и не более 500 млн 
рублей; и 

(C)     за нарушение правил обработки 
биометрических персональных данных для 
идентификации и аутентификации физических 
лиц для компаний предусмотрены штрафы в 
размере до 2 млн рублей. Руководители таких 
компаний за те же нарушения могут быть 
оштрафованы на сумму до 1 млн рублей.

(b)     Изменения в УК РФ.

В УК РФ вводится новая статья 272.1, устанавливающая 
ответственность за незаконные действия с 
неправомерно полученной компьютерной информацией, 
содержащей персональные данные.

Помимо общей нормы, предусмотрены специальные 
составы преступлений с более строгими наказаниями за 
них, например:



ОСОБЕННО 
ВАЖНО 

Изменения в регулировании стратегических 
компаний, экономически значимых организаций и 
порядка выкупа акций по требованию акционеров1.2

(i)     действия в отношении персональных данных 
несовершеннолетних, специальных категорий 
граждан или биометрических персональных данных;

(ii)    деяния, совершённые из корыстной 
заинтересованности с причинением крупного 
ущерба группой лиц по предварительному сговору 
или с использованием служебного положения; и

(iii)   деяния, связанные с трансграничной передачей 
персональных данных или трансграничным 
перемещением носителей информации, которые их 
содержат.

Указанные преступления могут повлечь за собой 
наказания вплоть до 10 лет лишения свободы. 
Исключение составляют случаи, когда персональные 
данные обрабатываются физическими лицами для личных 
или семейных нужд.

Федеральный закон от 30.11.2024 № 421-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный 
кодекс Российской Федерации»

Федеральный закон от 30.11.2024 № 420-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс 
Российской Федерации об административных правонарушениях»

30 ноября 2024 года был опубликован закон, вносящий 
изменения: (1) в Закон о порядке осуществления иностранных 
инвестиций в хозяйственные общества, имеющие 
стратегическое значение для обеспечения обороны страны и 
безопасности государства и (2) в Закон об особенностях 
регулирования корпоративных отношений в хозяйственных 
обществах, являющихся экономически значимыми 
организациями.

В соответствии с ним:

(a)     к видам стратегической деятельности также отнесено 
осуществление деятельности хозяйствующим субъектом, 
являющимся оператором специализированной 
электронной площадки (ранее — только электронной) в 
соответствии с законодательством о контрактной 
системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для 
обеспечения государственных и муниципальных нужд;

(b)     по 31 декабря 2025 года продлены особенности 
осуществления иностранной холдинговой компанией 
принадлежащих ей корпоративных прав в отношении 
экономически значимых организаций (ЭЗО), 
предусмотренные ст. 6 Закона об особенностях 
регулирования корпоративных отношений в 
хозяйственных обществах, являющихся экономически 
значимыми организациями;

(c)     указано, что лица, косвенно владеющие акциями ЭЗО 
через иностранную холдинговую компанию, имеют право 
передать право на вступление в прямое владение частью 
акций ЭЗО гражданину РФ или российскому юр. лицу; и

Подробнее о внесённых изменениях читайте в нашем 
материале по данной ссылке.

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202411300012
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202411300011
https://www.stonebridgelegal.ru/media/files/Alert_Personal_Data_Admin_and_Criminal_Liability_RUS_03.12.pdf


ОСОБЕННО 
ВАЖНО 

Планируется легализация «матрёшки»

1.3

Ссылка на источник

Федеральный закон от 30.11.2024 № 446-ФЗ «О внесении изменений в статью 6 
Федерального закона «О порядке осуществления иностранных инвестиций в 
хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения 
обороны страны и безопасности государства» и отдельные законодательные 
акты Российской Федерации»

По информации СМИ, Минюст доработал поправки к Законам 
об ООО и АО, в результате которых будет снят запрет на 
создание так называемых матрёшек. Под «матрёшкой» 
понимается ситуация, при которой хозяйственное общество 
имеет в качестве единственного участника другое 
хозяйственное общество, также состоящее из одного лица. 
Ранее подобная структура корпоративного управления могла 
повлечь отказ уполномоченных органов в регистрации 
общества.

Также в новой редакции законопроекта исключено положение 
о введении субсидиарной ответственности в отношении 
вышестоящих обществ в данной цепочке.

При этом законопроектом предусмотрено, что запрет на 
«матрёшку» сохраняется в случаях:

(a) совмещения одним лицом функций единоличного 
исполнительного органа в нескольких компаниях из 
единой корпоративной структуры; и 

(b) прямого или косвенного участия в «матрёшке» 
иностранных юридических и физических лиц, а также 
международных организаций.

Ограничение на участие иностранных лиц обусловлено 
проблемами с привлечением таких лиц к субсидиарной 
ответственности.

(d)     установлено, что правила, предусмотренные ст. 75 
«Выкуп акций обществом по требованию акционеров» 
Закона об АО, не применяются в случае реорганизации
общества путём присоединения к нему другого 
юридического лица, доля участия общества в уставном 
капитале которого составляет 100 процентов, при 
условии, что балансовая стоимость активов 
присоединяемого юридического лица не превышает 2 
процентов от балансовой стоимости активов общества, к 
которому происходит присоединение, и стоимость 
чистых активов присоединяемого юридического лица не 
меньше его уставного капитала.

Прекращено временное управление «Балтики»

1.4 2 декабря 2024 года Указом Президента РФ № 1021 ООО 
«Пивоваренная компания «Балтика» было выведено из-под 
временного управления. Это означает, с юридической точки 
зрения, что теперь группа Carlsberg сможет продать 
«Балтику».

https://www.rbc.ru/economics/05/12/2024/674f09859a79477d94937e1b
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411300036?ysclid=m47824kzq157868647&index=4


ОСОБЕННО 
ВАЖНО Указ Президента Российской Федерации от 02.12.2024 № 1021 «О признании 

утратившими силу отдельных положений актов Президента Российской 
Федерации»

Согласно пресс-релизу, опубликованному группой Carlsberg, 
ею достигнута договорённость о продаже ООО «Пивоваренная 
компания «Балтика» его менеджменту — покупателем 
выступит компания, принадлежащая в равных долях двум 
российским сотрудникам «Балтики», занимающим в ней
ключевые должности. Сделка, как отмечается в пресс-релизе, 
была согласована, в том числе, российскими 
государственными органами. В публикациях в российской 
прессе предполагается, что сделка будет совершена до конца 
года.

Подробнее о прекращении временного управления читайте в 
нашем материале по данной ссылке.

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412020006?ysclid=m4b5mxa6no68602671
https://www.stonebridgelegal.ru/media/files/Temporary_administration_over_Carlsbergs_Baltika_lifted_RUS.pdf


ТАКЖЕ 
ИНТЕРЕСНО

Продлён запрет оплачивать доли в уставных 
капиталах иностранных компаний

До 31 декабря 2025 года российским резидентам нельзя 
оплачивать доли, вклады, паи в имуществе (уставном или 
складочном капитале, паевом фонде кооператива) 
юридического лица – нерезидента либо производить внесение 
в рамках простого товарищества с инвестированием в форме 
капитальных вложений.

При этом, как и ранее, запрет не распространяется, если:
(a) получено разрешение ЦБ РФ; или 

(b) оплата соответствует двум условиям:

(i) сумма операции не превышает 15 млн руб. (или 
эквивалента в иностранной валюте) на дату платежа; 
и 

(ii) совокупный объём операций, которые резидент 
совершает с 1 апреля 2024 года в пользу одной 
компании-нерезидента, не превышает 15 млн руб. 
(или эквивалента в иностранной валюте).

2.1

Указ Президента РФ от 14.11.2024 № 978 «О внесении изменения в Указ 
Президента Российской Федерации от 18 марта 2022 г. N 126 «О 
дополнительных временных мерах экономического характера по 
обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации в сфере 
валютного регулирования»

Внесены изменения в правила о выкупе акций по 
требованию их владельцев

30 ноября вступил в силу Федеральный закон № 446-ФЗ, 
вносящий изменения в Федеральный закон № 57-ФЗ. 
Согласно принятым изменениям, акционеры, которые 
голосовали против реорганизации или не принимали 
участия в решении вопроса о реорганизации, не могут 
потребовать у акционерного общества (далее — «АО») 
выкупа их голосующих акций при одновременном 
соблюдении следующих условий:

(a) АО реорганизуется в форме присоединения к нему 
другого общества;

(b) доля АО в уставном капитале присоединившегося 
общества составляет 100 %;

(c) балансовая стоимость активов присоединившегося 
общества — не более 2 % от этого же показателя АО;

(d) чистые активы присоединившегося общества — не 
менее его уставного капитала.

Отметим, что по общему правилу акционеры, не 
принимающие участия в голосовании по вопросу 
одобрения процедуры реорганизации или 
проголосовавшие против такой реорганизации, вправе 
требовать у общества выкупа своих акций.

2.2

Федеральный закон от 30.11.2024 № 446-ФЗ «О внесении изменений в статью 
6 Федерального закона «О порядке осуществления иностранных инвестиций 
в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для 
обеспечения обороны страны и безопасности государства» и отдельные 
законодательные акты Российской Федерации»

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411140006
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202411300036?ysclid=m49oxbmvdw662877294


ТАКЖЕ 
ИНТЕРЕСНО

ЦБ РФ продлил льготный период для переводов на 
платформе цифрового рубля

29 ноября Совет директоров Банка России принял решение о 
продлении льготного периода на платформе цифрового рубля, 
в котором утвердил тарифы на услуги оператора платформы 
цифрового рубля и размеры вознаграждения участникам 
платформы. Согласно решению, льготный период будет 
действовать до конца 2025 года для физических и 
юридических лиц, а с 1 января 2026 года за переводы в пользу 
юридических лиц будут действовать следующие ставки:

(a) 0,2 % от суммы, но не более 10 руб. — при оплате услуг 
ЖКХ;

(b) 0,3 % от суммы, но не более 1500 руб. — при оплате других 
услуг и товаров.

2.3

Решение Совета Директоров Банка России о продлении льготного периода 
на платформе цифрового рубля от 29 ноября 2024 года

ЦБ РФ уставил особенности валютного контроля 
по операциям с цифровыми правами

20 ноября Банк России опубликовал указание от 6 августа 
2024 года о внесении изменений в Инструкцию Банка 
России от 16 августа 2017 года № 181-И. Согласно 
разъяснениям ЦБ РФ, внешнеторговые контракты между 
резидентом и нерезидентом на выполнение работ, 
оказание услуг, передачу товаров, информации и 
результатов интеллектуальной деятельности, в том числе 
те, в расчётах по которым используются цифровые права, 
подлежат постановке на учёт в уполномоченных банках. 
Также указание обязывает предоставлять в отношении 
каждой операции данные по передаче или получению 
цифровых прав в качестве средства платежа по 
внешнеторговым контрактам.
В частности, требуется не позднее 15 рабочих дней после 
дня передачи цифровых прав представлять в 
уполномоченный банк:
(a) информацию об уникальном номере контракта;

(b) информацию о коде вида операции в зависимости от 
её экономического содержания; и

(c) выданный оператором информационной системы, в 
которой осуществляется выпуск цифровых 
финансовых активов, или оператором инвестиционной 
платформы, осуществляющим деятельность по 
привлечению инвестиций путём приобретения 
утилитарных цифровых прав, документ (выписку 
оператора).

Указание вступает в силу с 11 января 2025 года.

2.4

Указание Банка России от 06.08.2024 № 6819-У «О внесении изменений в 
Инструкцию Банка России от 16 августа 2017 года N 181-И»

https://cbr.ru/rbr/dir_decisions/rsd_2024-11-29_45_01/
https://cbr.ru/Queries/UniDbQuery/File/90134/6179

